
                                                
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: X.              22. marec 2026                           číslo: 12 

 
365 dní s pátrom Piom 

   04. december: 
   Opakovanými údermi liečivého dláta a usilovným očisťovaním božský umelec 
pripravuje kamene, ktoré sa majú stať súčasťou večného príbytku. Takto to spieva 
Cirkev pri obrade posvätenia chrámu a tak to aj naozaj je. Okrem dlhotrvajúcej a 
spleti tej skúšky, ktorej ťa vystavujú tvoji blízki pre voľbu tvojho životného stavu, 
na teba Pán zosiela aj skúšku duchovného strachu a nepokoja, ku ktorým sa z času 
na čas primieša aj príchuť bezútešnosti. 
   Nech sa mu vzdáva vďaka za to, že s tebou zaobchádza ako s vyvolenou, ktorá 
je povolaná zblízka ho nasledovať pri jeho výstupe na Kalváriu. A ja s radosťou 
a vnútorným pohnutím pozorujem toto pôsobenie milosti v tebe, ó, milovaná 
dcéra môjho srdca. Keby som ťa nevidel takú ubitú, bol by som menej šťastný, 
pretože by som videl menej drahokamov, ktoré ti daroval Pán. Preto sa ja, ktorý 
pohnutý svätou láskou veľmi túžim po tvojom prospechu, teším, čoraz väčšmi sa 
teším, že ťa nachádzam v tomto rozpoložení. 
   (List zo 6. decembra 1916 adresovaný Erminii Garganiovej - Korešpondencia, 
zv. III, s. 659) 
 
   05. december: 
   To, čo ti dáva zakusovať najdrahší Ježiš, nie je nezáujem, ale láska. Nie je teda 
vôbec pravda, že pohrúžená do tohto stavu duchovnej vyprázdnenosti a 
bezútešnosti, ktorý na teba zoslal Pán, urážaš Boha, lebo jeho bdelá milosť ťa 
veľmi účinne chráni pred tým, aby si sa dopúšťala takýchto urážok.  
   Ak teda ani v najmenšom neurážaš Boha, ba práve naopak, miluješ ho aj vo 
svojom terajšom rozpoložení, ktoré sa na teba rozhodol zoslať, prečo sa sťažovať? 
Prečo sa zarmucovať? Neboj sa preto vystúpiť na kríž, nechaj sa naň pribiť a buď 
trpezlivá so sebou samou, lebo ako hovorí náš božský Učiteľ, svojou 
trpezlivosťou sa zmocníme svojej duše. A toto vlastníctvo bude tým istejšie, čím 
menej bude zmiešané so starosťami a obavami. 
   (List zo 6. decembra 1916 adresovaný Erminii Garganiovej - Korešpondencia, 
zv. III, s. 659) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

Pondelok, 23. marec 2026 
Sv. prepodobný mučeník Nikón a jeho učeníci, ktorí boli s ním umučení 

17:30 (Lomné) 9. Pôstny čas, Veľkopôstny moleben 
 

Utorok, 24. marec 2026 
Predprazdenstvo Zvestovania Bohorodičky. Prepodobný otec Zachariáš 
15:00 Sv. liturgia (Bžany, sl.): † Anna (Pažurová, týždenná) s panachýdou 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Ján, Anna (z rod. Kertisovej) 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Emília (nar.); Kánon (s. 23-24) 
Menl. časti: sl. s. 345 (116)   ap. zač. 273 evanj. Mk zač. 36  
 

Streda, 25. marec 2026 
Zvestovanie našej presvätej Vládkyni, Bohorodičke Márii,  

vždy Panne. Prikázaný sviatok 
15:00 Sv. liturgia (Bžany, stsl.): * Slávka (za uzdravenie); myrovanie 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, stsl.): * Martin s rodinou; myrovanie 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, stsl.): * za veriacich z farnosti; myrovanie 
Menl. časti: stsl. s. 362   ap. zač. 306 evanj. Lk zač. 3 

 
Štvrtok, 26. marec 2026 

Zakončenie Zvestovania Bohorodičky.  
Zhromaždenie k archanjelovi Gabrielovi. 

15:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): † Jozef s panachýdou 
16:15 Sv. liturgia (Kručov, sl.): † Ján, Júlia, Ján, Mária, Ján s panach. 
Menl. časti: sl. s. 348   ap. zač. 209 evanj. Lk zač. 91  

 
Piatok, 27. marec 2026 

Prepodobná matka Matróna zo Solúna. Posledný deň Štyridsiatnice. 
17:30 Svätá liturgia VPD (Lomné, sl.): † Mária (Kvasková) 
Menl. časti: sl. s. 31 

 
Sobota, 28. marec 2026 

Sobota svätého a spravodlivého Lazára 
11:00 Sviatosť zmierenia (Kručov) 
12:00 Sviatosť zmierenia (Lomné) 

 
Nedeľa, 29. marec 2026 

Kvetná nedeľa 
08:00 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Ján (Rusin, 89 rokov); myrovanie 
09:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * Miroslav s rodinou; myrovanie 
11:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * za veriacich z farnosti; myrovanie 
Menl. časti: sl. s. 181   ap. zač. 247 evanj. Jn zač. 41 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
Pokiaľ však chceme vidieť celého človeka, je namieste ďalšia otázka: Ako chutia 
plody jeho slov, konania a práce? Tak zistíme, kde a ako hlboko má svoje korene 
- zo živín akej duševnej oblasti hodnôt, z akej spirituality a z akých kvalít čerpá. 
Aj tu si treba dať pozor, či nie sú jeho korene rozložené iba na povrchu, a keď 
príde silnejší vietor, neobstoja. 
   Túto otázku, ktorú by sme si mali klásť pri stretnutí s druhými ľuďmi, máme 
klásť aj sami sebe každé ráno, keď stojíme v kúpeľni pred zrkadlom. Je to otázka 
takmer trýznivá - či sú aj naše korene zapustené tam, odkiaľ môžu načerpať 
kvalitné živiny. Či naše korene nie sú rozprestreté len na povrchu a či nás 
„nevyvráti“ hocijaká životná udalosť sprevádzaná malicherným poryvom vánku. 
   Musíme sa pýtať, či sme zasadení tak hlboko, aby sme mohli čerpať nielen pre 
vlastné prežitie, ale aj pre život tých, ktorí často prichádzajú k nášmu kmeňu 
a zbierajú plody z vetiev našej existencie. 

- - - 
Mnohí slávni tohto sveta mi pripomínajú strom.  

Majú naondulovanú korunu aj kvalitne odetý kmeň.  
Plody ich úst ma však privádzajú k zamysleniu nad tým,  

v akej pôde majú svoje korene. 
 

ŽIVOT AKO GÜNTHER 
   Stropná freska v jednom pražskom kláštore ukrýva múdru alegóriu. Pri oválnom 
stole stoja oproti sebe uhorský kráľ Štefan, oblečený do krásnych šiat, a do 
rehoľnej kutne odetý benediktínsky mních svätý Günther. Pred Güntherom leží 
strieborná misa s pečeným pávom, ktorý z nej práve odlieta. 
   Vysvetlenie tejto alegorickej maľby je zaujímavé: svätý Günther, tiež 
šľachtického pôvodu, bol široko-ďaleko známy svojou láskavosťou a dobrotou. 
Rozdal svoj majetok, vstúpil do kláštora, a potom žil ako pustovník, ktorý ďalej 
pomáhal núdznym. Keď sa o jeho dobrých skutkoch a svätosti dozvedel uhorský 
kráľ, pozval ho do svojho sídla. Aby si vzácneho muža náležite uctil, rozhodol sa, 
že mu dá na obed upiecť páva. 
   Svätý Günther stál pred ponúknutou lahôdkou a v duchu uvažoval: „Je piatok 
a ja mám zásadu, že v tento deň nejem mäso. Ale hostiteľ mi dal toto jedlo z lásky 
a ja nemôžem jeho lásku zraniť. Okrem toho je pôstne obdobie a ja nejem žiadne 
mäso, čo je moja ďalšia zásada, ale nemôžem odmietnuť dar, ktorý som dostal 
z lásky.“ Preto Günther pečeného vtáka požehnal... a stal sa zázrak. Páv odletel 
a dilema bola vyriešená. 
   Aké z toho vyplýva ponaučenie? Držme sa dobrých zásad a majme lásku 
k človeku. Potom sa okolo nás budú diať zázraky. 

- - - 



Škoda, že nie je možné naklonovať svätcov. 
Bývajú za nich totiž vyhlásení až po smrti. 

 

● Dnes popoludní (Lomné) Veľkopôstna večiereň nebude. 
● V utorok po svätej liturgii (Lomné) sa pomodlíme Kánon svätého Andreja 
Krétskeho, stranu 23 a 24. 
● V stredu je prikázaný sviatok Zvestovanie našej presvätej Vládkyni, 
Bohorodičke Márii, vždy Panne. Po svätej liturgii sv. Jána Zlatoústeho bude 
myrovanie. V tento deň je voľnica. 
● V piatok (Lomné) slávime svätú liturgiu Vopred posvätených darov. 
● V sobotu o 11:00 hod. (Kručov) a o 12:00 hod. (Lomné) pozývam všetkých na 
predveľkonočnú sviatosť zmierenia. Prajem veľa milosrdenstva. 
● Budúcu nedeľu je Kvetná nedeľa. Pred svätou liturgiou posvätíme bahniatka. 
Po svätej liturgii bude myrovanie. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť rodina Litvinová. 
Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Ďakujeme všetkým za včerajšie poupratovanie chrámu v Lomnom. Nech Pán to 
každému vynahradí. Taktiež ďakujeme chlapom (Bžany) kurátorom za 
„výspravky“ okolo dverí a okna. Ako aj tým, čo namaľovali bránu a zábradlie. 
Pán Boh zaplať všetkým. 
● Kto pocítil túžbu prispieť na veľkonočnú výzdobu v chráme, môžete urobiť 
(Bžany) u pani Kasardovej a (Lomné) u pani Helenky Čečkovej. Pán Boh zaplať. 
● Budúcu nedeľu sa mení čas na letný, spíme o hodinu menej. 
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev 
prostredníctvom platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore 
aj v tomto roku. Cieľová suma za našu farnosť je 1.872,- €, pričom už máme 
vyzbierané 1.185,50 € čo je 63 % z celkovej sumy. Všetkým Pán Boh zaplať. 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 „Dedko, ako počujete s novým prístrojom?“ pýta sa doktor pacienta. 
„Výborne, pán doktor, odkedy ho mám, už som trikrát zmenil závet!“ 
 Dobrá lekárska rada: „Keď vás po zjedení konzervy bolí brucho, vedzte, že 
pred konzumáciou ju treba otvoriť!“ 
 „Pán doktor, mám sklerózu.“ „Odkedy?“ „Odkedy čo?“ 
 Lekár prehliada pacienta a hovorí: „To je dobré, to je výborné, perfektné...“ 
„Čo je výborné, pán doktor?“ „Že vašu chorobu nemám ja.“ 
 Muž príde k lekárovi: „Pán doktor, som nejaký nerozhodný... Alebo že by 
nie???“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
   Rád s ním trávim čas po prijatí Eucharistie, vtedy je naše stretnutie veľmi 
intenzívne. Je to Priateľ, ktorý má pre mňa vždy čas, ale na konci svätej 
omše sa stretáme ešte osobne a skutočne, nielen v myšlienkach. Môžeme 
sa porozprávať, potešiť spolu ako priatelia, deliť sa s radosťami a 
strasťami. Môžem mu predostrieť to, čo stojí predo mnou a počúvať jeho 
usmernenia. Zavrel som oči. 
   Lepšie sa mi sústredí takto; vylúčim tým zrakové vnemy a vplyvy. Hoci 
bolo toľko ľudí okolo mňa a hudba chvál hrala, nič ma nemohlo obrať o 
pokoj, ktorý sa mi rozhostil v duši. V tom okamihu mi nikto nechýba, lebo 
mám Krista. Veľa veriacich chodilo k oltáru a od neho, ale mňa nerušili, 
mal som Ježiša priamo v srdci. 
   Tesne po prijatí nebeskej Manny, ktorá nám dáva večný život a do neho 
nás vedie, je čas na intímne rozvíjanie priateľstva s Ježišom. Odporúčam 
ľudom, ktorých vediem, a ktorí sú v Cirkvi a vôbec majú túto možnosť, 
aby nepremárnili tento vzácny čas. Je to čas intenzívnej výmeny lásky a 
vzájomného duchovného darovania sa priateľov v oddanosti a čas utuženia 
vzťahu bratstva, ktorý je úplne jedinečný a nenahraditeľný. Čas mnohých 
milostí pre dušu človeka. Počas týchto chvíľ sa dá najviac zažívať to, čo 
našu dušu čaká na konečnej svadbe s jej Ženíchom, na Baránkovej 
svadobnej hostine. Využime ho najviac, ako sa dá. Na konci rozhovoru 
našich duší, v ktorom ani tak nepadali slová, ako slovami neopísateľné 
poryvy výmeny lásky, som chcel predložiť Synovi človeka svoju prosbu. 
Lebo aj keď je on naším najlepším Priateľom, ktorý dal za nás to 
najdrahšie, čo mal, život, vždy zostáva aj naším Pánom. 
   „Prosím ťa, Ježišu, požehnaj ma na misiu do Ázie, do Pakistanu,“ obrátil 
som sa na neho s dôverou, ktorú nikdy nesklamal. „Tebe odovzdávam 
svoju bezpečnosť, ochranu a vedenie. Verím, že máš moc ma zachrániť od 
všetkého zlého, čo by ma tam bez tvojej láskavosti mohlo postretnúť. Daj 
mi svojho Ducha najmä počas kázaní a služby Slova, kvôli ktorým tam 
idem. Požehnaj ma, Pane, na misiu, daj mi svoje požehnanie.“ 
   Bolo to už len zopár dní pred odletom do Lahore medzi chudobných 
kresťanov do tejto moslimskej krajiny, smutne preslávenej násilím a 
útokmi na veriacich (2% kresťanov, 95% vyznávačov islamu) a „cestovná 
horúčka“ už stúpala. Mal som zavreté oči, pretože tak sa mi lepšie medituje 
a vníma prítomnosť Pána v mojom vnútri a lepšie počúva, čo mi hovorí. Aj 
keď sa osobne modlím za ľudí, odporúčam im zatvoriť oči, aby sa tak 



odstránili vonkajšie vzruchy, aby neboli ničím rušení zvonka, a dokázali sa 
čo najintenzívnejšie sústrediť na Krista Ježiša a jeho lásku. Radím zavrieť 
telesné oči, aby sme lepšie videli duchovne. 
   Po prosbe som ich mal stále zavreté. Tu po chvíli cítim jasný teplý dotyk 
drobných prstov na svojom čele. Príjemne ma prekvapil. Tie prsty robili 
znak kríža, znak našej spásy, znak, z ktorého prúdi pre nás všetko 
požehnanie. Usmial som sa nielen v duši, ale aj navonok. Otváram oči a 
zisťujem, že to ku mne prišla moja piata dcérka Miriam (hebrejská verzia 
nášho mena Mária), vtedy štvorročná, ktorá sa zrazu rozhodla ma 
požehnať. Dávala mi na čelo znak, v ktorom sme spasení. Kríž. Tak ako 
som ja udeľoval svoje požehnanie jej nespočetnekrát predtým, keď išla 
niekam s mamou alebo k starej mame, alebo som odchádzal z domu. 
Naučila sa to a zvykla si na to od ocka. 
   Čo je prekvapivé, že to nikdy predtým ani potom pri takejto príležitosti 
neurobila. A ja som teraz zase skrze svoju dcérku dostal požehnanie na 
svoju misiu od Otca. Nezvolil si na to ten najkrajší spôsob, ktorý bol 
jedinečný? Použil jedno svoje čisté dieťa, ktoré má v srdci ešte nebo a vie 
reagovať na vnútorné pohnútky, ktoré mu Pán dáva. Po mojej vnútornej 
prosbe, ktorú nikto iný nepočul, len Ten, čo vždy načúva (Ježiš), dal pokyn 
dieťaťu, aby išlo za svojím otcom a položilo na jeho hlavu svoju ruku. Kto 
iný ako on to mohol spôsobiť? Koho vnútorne počujú nevinné deti? Koho 
majú vo svätyni svojho čistého svedomia? Miriam sa stala poslom Otca, 
ktorý mi preukázal svoju priazeň.  
   Deti ešte počujú Boha priamo vo svojej duši a želanie Pána je rovnakým 
želaním, ako majú oni. Jeho prianie je ich prianie. Sú také čisté, že ešte 
„nevedia rozlíšiť“ sebeckú vôľu človeka od vôle Stvoriteľa. Ich srdce je 
Svätostánok, v ktorom prebýva Najvyšší. Jeho vôľa je ich vôľa. Sú 
úprimné a jednoduché a nevedia ešte hrať ani pred druhými, ani pred 
sebou, ani pred Bohom. Postupne, ako sa nechávame nakaziť jedom tohto 
sveta, strácame to zjednotenie vôli a prichádzame do konfliktu, že iné chce 
telo a iné Boh. Deti túto jednoduchosť a jednotu ešte majú. Preto nám Pán 
dáva pred zrak ideál: Buďte ako deti (Mt 18,1-4; Mt 19,13-15). 
   A bola to len náhoda, že som to požehnanie dostal skrze Máriu? Skrze 
dieťa s menom Mária? Nepochybujem, že to bol on, kto si na to vybral 
práve Miriam - Máriu. Existujú v tomto svete duchovné náhody? Nie. 
Nemáme všetko požehnanie práve skrze Máriu, keďže ako Matka nám 
darovala Spasiteľa? Čo by sme mali bez nej? Mali by sme spásu? Mali by 
sme záchranu? Otvorilo by sa Nebo bez jej súhlasu stať sa Matkou Slova a 
bez jej obety Syna - Krista na oltári kríža? Čo máme, čo by nešlo cez ňu? 



Chválil som Pána: dostal som požehnanie na túto nebezpečnú púť a bol 
som v bezpečí! 
   O pár dní som pokojne nastúpil na palubu lietadla do Ázie. Čo sa mi 
môže stať, keď ma chráni Najsilnejší?  
   Veľmi ma oslovil spôsob, ako som toto požehnanie na svoju druhú 
misijnú cestu dostal. Myslím, že je v ňom veľa poučenia. Boh požehnáva 
cez deti, ktoré sú nevinné, nezakorenil sa v nich hriech a tak počujú vo 
svojej duši, čo majú robiť My dospelí to už kvôli hriechu 
a komplikovanosti nášho vnútra často nepočujeme. Chcime sa však stať 
opäť deťmi, aby sa obnovila nevinnosť a jednoduchosť našich duší a mohli 
sme počuť Pánov hlas tak ako ony. 

 (pokračovanie nabudúce)

 

Chválil som Pána: dostal som požehnanie na túto nebezpečnú púť a bol 

O pár dní som pokojne nastúpil na palubu lietadla do Ázie. Čo sa mi 

nie na svoju druhú 
je v ňom veľa poučenia. Boh požehnáva 

cez deti, ktoré sú nevinné, nezakorenil sa v nich hriech a tak počujú vo 
majú robiť My dospelí to už kvôli hriechu 

o nepočujeme. Chcime sa však stať 
opäť deťmi, aby sa obnovila nevinnosť a jednoduchosť našich duší a mohli 

(pokračovanie nabudúce) 
 

 



PASTORAČNÉ USMERNENIE 
 

Drahí spolubratia v kňazskej službe, milí bratia a sestry v Kristovi,  
ako váš pastier, ktorému je zverená starostlivosť o čistotu viery 

a duchovné blaho miestnej cirkvi, som povinný reagovať na aktivity, ktoré 
vnášajú nepokoj a nejasnosti do sŕdc veriacich.  

Týmto vás chcem oficiálne upozorniť na pôsobenie rímskokatolíckeho 
spoločenstva pod názvom „Dielo lásky, milosrdenstva a pokoja“, ktoré je 
úzko späté s osobou pani Danky Židovej. Po dôkladnom preskúmaní a zvážení 
už skôr vydaného zákazu Mons. Bernardom Boberom, košickým arcibiskupom 
a metropolitom, vás informujem o nasledujúcich skutočnostiach:  

• Absencia cirkevného schválenia: Menované spoločenstvo a jeho 
aktivity nemajú žiadne schválenie zo strany Prešovskej archieparchie ani inej 
kompetentnej cirkevnej autority.  

• Rozpor s náukou: Prejavy a tvrdenia šírené týmto spoločenstvom, 
vrátane údajných súkromných zjavení, nie sú v súlade s učením Katolíckej 
cirkvi a vykazujú znaky manipulácie a duchovného zavádzania.  

• Zákaz činnosti: S platnosťou od tohto dňa sa kňazom zakazuje 
akokoľvek participovať na aktivitách tohto spoločenstva, poskytovať mu 
priestory chrámov či iných cirkevných objektov, alebo akýmkoľvek spôsobom 
propagovať jeho činnosť (vrátane sociálnych sietí).  

• Výzva veriacim: Vyzývam všetkých veriacich, aby sa v záujme 
zachovania svojej duchovnej integrity nezúčastňovali na stretnutiach tohto 
zoskupenia, či už osobne alebo v online priestore.  

Sväté písmo nás varuje: „Chráňte sa falošných prorokov: prichádzajú 
k vám v ovčom rúchu, ale vnútri sú draví vlci.“ (Mt 7, 15).  

Pravá zbožnosť sa vždy rodí v poslušnosti Cirkvi a vedie k pokoju, nie 
k rozdeleniu.  

Toto usmernenie nech sa dá na známosť všetkým veriacim Prešovskej 
archieparchie.  

V modlitbe za vašu vytrvalosť vo viere vám žehnám.  
 

        
† Jonáš MAXIM 

prešovský arcibiskup metropolita 


